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В умовах глобалізації багато з викликів, що поста-
ють перед країнами, вимагають колективних від-
повідей. Здатність реагувати на все більш невід-

кладні проблеми – зміна клімату, охорона здоров'я, про-
довольча безпека й бідність, – залежить від ефективних 
інновацій і нових форм міжнародного співробітництва. 

Важливою умовою майбутнього розвитку є той 
факт, що розвинені країни світу переходять до форму-
вання нової технологічної бази економічних систем, за-
снованих на використанні новітніх досягнень біотехно-
логій, інформатики й нанотехнологій (VI технологічний 
уклад). В основі формування ядра нового технологічного 
укладу закладено розвиток міжгалузевих технологій на 
базі перехресного використання в різних сполученнях 
досягнень в галузі нанотехнологій, новітніх біо- і інфо-
технологій, а також досягнень в окремих інших галузях 
науки й техніки. Ці міжгалузеві технології вважаються 
двигуном нового технологічного ривка, що забезпечить 
як появу принципово нових, так і виробництво тради-
ційних товарів і послуг, які володіють властивостями й 
параметрами, недосяжними в рамках попередніх тех-
нологічних укладів й можуть стати основою для виник-
нення нових виробництв. 

У цьому контексті необхідні нові ефективні ме-
ханізми розробки та реалізації прийнятих державних 

стратегічних ініціатив. Тому перед урядом України по-
стає завдання працювати в напрямі визначення політич-
них рішень, рамкових структур і механізмів управління, 
які могли б прискорити науково-технологічний роз-
виток. І тут доречною буде думка Д. Родрика: «Навіть 
кращі стратегії завжди враховують місцеві умови й ви-
користовують існуючі переваги, намагаючись перебо-
роти стримуючі фактори, характерні для конкретного 
суспільства. Саме тому успішні реформи нерідко буває 
складно повторити в інших місцях. Зрештою, перетво-
рення – це не парникові рослини, які можна пересадити 
в будь-який ґрунт» [1].

Дослідження проблем формування, розвитку й 
реалізації державної інноваційної політики показують 
[2 – 4], що, незважаючи на очевидну необхідність акти-
візації інноваційних процесів в українській економіці з 
метою її модернізації, реструктуризації й забезпечен-
ня стійкого зростання, питанням державного регулю-
вання в інноваційній сфері в країні й до цього часу не 
приділяється належної уваги: не сформовано відповідну 
системно-правову базу, відсутні економічні стимули, що 
заохочують суб'єктів господарської діяльності займати-
ся упровадженням інновацій, не вироблено сприйнят-
ливість виробництва до інновацій, не розвинена техно-
логічна інфраструктура. 
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Прямим наслідком недооцінки ролі інноваційного 
фактора в соціально-економічному розвитку України та 
її регіонів є загрозливий стан виробничих фондів, що по-
силює технологічне відставання країни від розвинутих 
держав, зниження життєвого рівня населення, оборонної 
й економічної безпеки. Щоб усунути зазначену ситуацію, 
необхідний більш рішучий поворот держави до вирішен-
ня проблем інноваційного розвитку на основі комплекс-
ного підходу, що передбачає, перш за все, розробку дер-
жавної інноваційної стратегії, у тому числі й на регіональ-
них рівнях, пошук і апробація ефективних економічних, 
правових і організаційних механізмів її реалізації. 

Слід зазначити, що теоретико-методологічні пи-
тання визначення проблем державної інноваційної полі-
тики й стратегії інноваційного розвитку розглядаються 
в роботах Н. Гапоненко, С. Глазьєва, Л. Гохберга, П. Зав - 
ліна, Ю. Яковца та ін. Загальні питання управління еко-
номікою й проблеми розробки сучасної стратегії еконо-
мічного розвитку освітлені в працях Л. Абалкіна, А. Лів-
шиця, Д. Львова, Л. Міндели, Г. Попова та ін. Особлива 
значущість стратегічних пріоритетів інноваційного роз-
витку в умовах глобалізаційних викликів відображена в 
документах ОЕСР [5 – 10].

Як показує аналіз, незважаючи на деякі позитивні 
рухи, кардинальних трансформацій не простежується.  
А тому зберігається актуальність розробки й упрова-
дження системи механізмів, здатних забезпечувати ста-
більний розвиток і функціонування економіки інновацій.

Мета статті – визначити та охарактеризувати 
механізми реалізації стратегічних рішень у напрямі за-
безпечення інноваційного розвитку економіки України. 

Розробка стратегії інноваційного розвитку повин-
на супроводжуватися відповідними рамковими 
умовами – адекватною вимогам часу макроеконо-

мічною політикою, конкурентними ринками, зручними 
технічними регламентами, відкритістю відносно між-
народної торгівлі й прямих іноземних інвестицій, що 
стимулюється податковою системою й сприятливими 
фінансовими умовами. 

Стосовно розробки самої стратегії, для початку 
необхідно об’єктивно описати складність стану україн-
ської економіки, що втрачає конкурентоспроможність 
й за останні роки стрімко опускається на сировинну 
периферію світового ринку, втрачаючи внутрішній по-
тенціал самостійного розвитку. Особливо небезпечним 
фактором є низька якість державного управління, від-
сутність досвіду стратегічного управління, нехтування 
будь-якими стратегічними пріоритетами. Проте не та-
кий вже й далекий досвід країни показує, що при по-
передньому державному устрої (в умовах колишнього 
СРСР) стратегічні й оперативні завдання вирішувались 
багато в чому за рахунок налагодженого організаційно-
управлінського механізму та жорсткої дисципліни.

В умовах ринкової економіки та високого ступе-
ня невизначеності державній владі потрібно не лише 
прислухатися до рекомендацій учених, але й проявляти 
більшу послідовність стосовно визначення пріоритетів 
державної політики та дотримання їхнього всебічного 
забезпечення при реалізації державної внутрішньої та 

зовнішньої політики. Такими пріоритетами, на нашу 
думку, є: інвестиції в людський капітал, модернізація 
сфери освіти, науки, охорони здоров'я, побудова націо-
нальної інноваційної системи, модернізація економіки, 
розвиток її нових конкурентоспроможних секторів у 
високотехнологічних сферах, розширення виробничої, 
соціальної й фінансової інфраструктури.

Дослідження показують, що сьогодні головною 
з причин відсутності стратегічної поведінки у більшо-
сті акторів процесу розвитку національної економіки 
є система економічних відносин, у рамках яких перма-
нентний перерозподіл доходів від користування при-
родними надрами, а також об'єктів власності, виступає 
основним спонукальним мотивом дії господарюючих 
суб'єктів. Як результат, у країні сформувалась система 
інтересів, при якій практично все суспільство не заці-
кавлене в нагромадженні національного багатства, що 
базується на інноваційній модернізації виробництва. 
Як наслідок таких результатів можна назвати: еконо-
мічне (й політичне) домінування галузей, що мають  
(з урахуванням тіньового сектора), 100% і більше рента-
бельності; панування неформальних норм і відсутність 
ефективних інститутів, здатних зламати практику до-
мінування добувних галузей, на шкоду іншим галузям 
економіки; незацікавленість у формуванні інститутів 
розвитку, здатних на власній базі здійснювати фінансу-
вання пріоритетних інноваційних проектів [11].

Однією з ключових із причин зазначеного стану 
є нехтування наукою як продуктивною силою 
економічного розвитку. У той час, як у більшості 

розвинених країн й країн, що розвиваються, питома вага 
витрат на виконання досліджень і розробок у ВВП збіль-
шується, в Україні, яка у кінці 80-років ХХ ст. займала 
шосте місце у світі за рівнем науково-технічного потен-
ціалу, цей показник поступово зменшується (рис. 1).

 

Рис. 1. Частка витрат на виконання досліджень  
і розробок у ВВП зарубіжних країн у 2009 році  

(за даними Євростату)
Джерело: Наукова та інноваційна діяльність у 2010 році / Ста-
тистичний збірник. – К. : ДП «Інформаційно-видавничий центр 
Держстату України», 2011.
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Вирішення стратегічного завдання забезпечення 
економічного зростання ускладнюється не тільки від-
сутністю в більшості господарюючих суб'єктів інтересу 
до інноваційної модернізації. Ще з радянських часів збе-
реглася характерна для нашого суспільства структура 
споживання, обумовлена низькими доходами основної 
маси населення, що не вимагає інноваційності ринку то-
варів і послуг. А оскільки і реальний сектор (насамперед, 
у сфері промислового виробництва) економіки, і сфера 
кінцевого споживання демонструють незатре буваність 
інновацій, не реалізується ключова для формування еко-
номіки інновацій умова: забезпечення стійкого попиту й 
відповідної йому пропозиції на ринку інновацій. При на-
явності хоч і невеликої кількості пропозицій, практично 
повністю відсутній попит підприємств на продукцію з 
інноваційним змістом. Функція цього наповнення інвес-
тиційного ринку, а в більшою мірою – ринку споживчих 
товарів у переважній мірі перейшла до імпорту.

В останні роки спостерігаються зусилля держав-
ного апарату в напрямі застосування ручного 
управління радянського типу й формування такої 

структури національної економіки, у рамках якої на тлі 
загального технологічного відставання господарства, 
лише окремі його сектори демонструють інноваційні 
успіхи, суб’єкти яких більше працюють на власне роз-
ширене відтворення й на внутрішню модернізацію.  
А якщо врахувати, що попит на інновації й на можли-
вості реалізації інноваційних проектів характеризують-
ся істотними регіональними відмінностями, коректно 
стверджувати, що даний результат буде мати місце не 
тільки на галузевому, але й на просторовому рівні.

Отже, доки такий стан зберігається, очікувати 
формування інноваційної економіки в Україні, яка б да-
вала ресурс економічного зростання на якісній основі, 
не доводиться. 

З цих позицій важливо звернутися до методології 
стратегічного управління, особливо тієї її складової, що 
визначає механізми формування та реалізації стратегіч-
них напрямів розвитку. При цьому потрібно врахову-
вати, що існують багато підходів до визначення самого 
поняття «механізм». У нашому дослідженні домінує той 
із них, що дозволяє визначати механізм як систему ва-
желів та інструментів, тобто взаємозалежне сполучення 
конкретних регуляторів.

Згідно з класичними положеннями, в узагальненому 
вигляді, методологічно стратегії інноваційного розвитку 
держави мають включати такі напрями: 1) розробка дов-
гострокових прогнозів соціально-економічного, науково-
технологічного й інноваційного розвитку; 2) фор мування 
довгострокової інноваційної стратегії; 3) виявлення стра-
тегічних пріоритетів; 4) розробка основних напрямків 
інноваційної політики та їхня реалізація за допомогою 
конкретних механізмів.

Ключова ідея стратегії полягає в тому, що забезпе-
чення ефективної інноваційної діяльності не є самоціл-
лю, а служить вирішенню актуальних завдань соціально-
економічного розвитку, динамічного економічного зрос-
тання й підвищення рівня та якості життя населення. 
При цьому, якщо країна хоче бути конкурентоспромож-
ною, динаміка розвитку повинна бути адекватною світо-

вим центрам зростання, а забезпечення високої дина-
міки повинно досягатися саме за рахунок інноваційної 
діяльності. Отже, як орієнтири розвитку ще в концепції 
стратегії повинні бути закладені точки досягнення пара-
метрів, властиві центрам розвитку світового рівня. 

Далі пропонуємо розглянути основні механізми, 
що повинні бути основою для розробки та реалі-
зації стратегії інноваційного розвитку України.

1. Організаційно-інституційні. 
1.1. Формування системи прогнозування науково-

технологічного розвитку, спрямованість прогнозно-
аналітичних досліджень на досягнення заздалегідь на-
мічених соціально-економічних і науково-технологічних 
результатів. Так, цілеспрямованість прогнозного під-
кріплення програми модернізації економіки може бути 
досягнута за допомогою прив'язки прогнозу до системи 
цілей, що вміщуються в Програмі економічних реформ 
на 2010 – 2014 роки «Заможне суспільство, конкуренто-
спроможна економіка, ефективна держава». При такому 
підході прогнозне передбачення повинне орієнтувати-
ся на наступні цільові індикатори, виражені в описовій 
формі: диверсифікованість структури національної еко-
номіки; підвищення конкурентоспроможності економі-
ки та її адаптація до умов світового ринку; ефективне 
використання людського капіталу; розвиток високотех-
нологічних виробництв; широке застосування енерго-
зберігаючих технологій, створення матеріалів із зазда-
легідь заданими властивостями; досягнення прориву в 
нових наукомістких галузях і в економіці знань.

1.2. Визначення державних пріоритетів у сфері ін-
новаційної політики – формування великих державних 
технологічних ініціатив в пріоритетних напрямах тех-
нологічного розвитку, пов'язаних з довгостроковими 
соціально-економічними цілями розвитку країни. 

1.3. Якщо враховувати ту обставину, що країни на-
здоганяючого розвитку (до яких належить й Україна) 
досягають збільшення продуктивності та підвищення 
добробуту не за рахунок здійснення досліджень і роз-
робок, комерціалізації їх результатів, а в результаті ди-
фузії та абсорбції уже відомих технологічних знань, то 
механізмом у цьому напрямі буде створення інституціо-
нальної інфраструктури, що включає служби надання 
технічної підтримки та забезпечення необхідною інфор-
мацією, інститути стандартизації і контролю якості.

1.4. Створення структур просування інноваційних 
проектів на регіональному і державному рівнях, струк-
тур проектно-орієнтованої координації різних аспектів 
інноваційної діяльності; структур з підготовки пропо-
зицій у сфері законодавства й фінансування інновацій-
ної діяльності.

1.5. Розробка й упровадження кластерного меха-
нізму інноваційного розвитку регіонів, галузей вироб-
ництва та інших суб’єктів національного господарства. 
Кластери – це концентрація спеціалізованих знань, на-
вичок, інфраструктури й підтримуючих галузей у кон-
кретному місці з метою збільшення продуктивності, 
посилення інновацій і формування нових бізнесів [12]. 
Кластерний механізм розвитку інноваційного сценарію 
дозволяє здійснити організапційні інновації в управлінні 
промисловістю, додати імпульсу розвитку декільком га-



36

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	м
ех

ан
Із

м
И

 р
ег

ул
ю

ва
н

н
я 

ек
о

н
о

м
Ік

И

БІЗНЕСІНФОРМ № 10 ’2012
www.business-inform.net

лузям, оскільки при цьому впровадження інноваційних 
технологій стає більш легким і ефективним процесом. 
Форма кластера різноманітна: від вертикальних вироб-
ничих ланцюжків до мережевих утворень і стратегічних 
альянсів. У кластерній моделі більш повно реалізуються 
принципи проектного аналізу й планування, поєднання 
інтересів бізнесу, влади й різних інститутів як при ви-
рішенні міжрегіональних економічних завдань, так і при 
реалізації великих інтегруючих інвестиційних проектів. 

Слід зазначити, що на даний час у регіональних га-
лузевих програмах, прийнятих у нашій країні, як 
правило, відсутнє ретельне опрацювання адміні-

стративних і економічних інструментів як основи від-
повідних механізмів. Вони не вирішують головного за-
вдання – комплексного й інноваційного розвитку про-
дуктивних сил регіонів, а носять скоріше розрізнений, 
не пов'язаний з іншими регіональними або галузевими 
програмами характер. Застосування кластерного під-
ходу дозволяє регіональним органам влади комплекс но 
розглядати ситуацію в групі взаємозалежних підпри-
ємств, що відносяться до різних галузей. 

1.6. Підтримка процесів інтеграції українських ком-
паній у світовий ринок технологій через створення транс-
національних корпорацій через упровадження сучасних 
принципів корпоративного управління та стимулювання 
внутрішньокорпоративних досліджень та розробок.

1.7. Розробка та упровадження технологічних 
платформ як одного із ефективних механізмів взаємодії 
й кооперації організацій та підприємств України й кра-
їн СНД (у зв’язку з тим, що у 2010 році активізувалася 
робота з поновлення ідеї інноваційно-технологічної ін-
теграції шляхом вироблення відповідних організаційно-
економічних та інституційних механізмів через при-
йняття Міждержавної програми інноваційного спів-
робітництва держав – учасниць СНД на період до 2020 
року, ініційованої Рішенням Економічної ради СНД від 
20 червня 2008 року) особливо у контексті розробки й 
реалізації проектів з технологічною домінантою. Форму-
вання технологічної платформи здійснюється на основі 
методології Форсайта шляхом розробки дорожньої кар-
ти модернізації й науково-технологічного розвитку та 
програми досліджень для реалізації дорожньої карти.

1.8. Упровадження нової моделі розвитку іннова-
ційного процесу, що у світовій практиці одержала назву 
«концепція потрійної спіралі». Вона заснована, з одно-
го боку, на тезі про домінуюче положення інститутів, 
відповідальних за створення нового знання, а з іншого 
боку – на важливості мережевого характеру взаємодії 
учасників інноваційного процесу в рамках так званих 
стратегічних інноваційних мереж, де відбувається пе-
ретинання трьох видів відносин (внутріфірмових, вну-
трішньодержавних й внутріуніверситетських) і ство-
рення гібридних інституціональних форм, що знижують 
невизначеність ринкового середовища.

2. Фінансово-економічні.
2.1. Фінансове забезпечення реалізації цільових 

програм і проектів за принципами поєднання цільових 
коштів державного й регіонального бюджетів із приваб-
люваним приватним фінансуванням через венчурний 
капітал, позикові кошти, українські й закордонні гран-

ти, включаючи: формування державно-приватних парт-
нерств з фінансування цільових програм і проектів; 
надання пільгового кредитування на створення й роз-
виток інноваційних виробництв, що реалізують проек-
ти цільових програм; розвиток системи фандрайзингу 
(особливо в регіонах) по залученню грантових коштів 
на проведення НДДКР, розробку технічної докумен-
тації, на реалізацію інноваційних проектів; розвиток 
системи спонсорства, добродійності й «ендаумента»1; 
залучення закордонних коштів на розвиток прикладних 
досліджень (наприклад, у рамках європейських програм 
FP7 і т. ін.), прямих інвестицій в інноваційні виробничі 
потужності, прямих інвестицій у виробництво устатку-
вання для інноваційної виробничої діяльності та ін.

2.2. Державні закупівлі – формування попиту й 
державного замовлення на інноваційні товари й техно-
логії широкого застосування. При формуванні і упро-
вадженні вітчизняної системи державних закупівель 
необхідне методологічне та законодавче опрацювання 
таких питань, як: підвищення інноваційної спрямова-
ності держзакупівель; єдина технологічна політика при 
забезпеченні державних потреб, орієнтована на закупів-
лю передових продуктів і технологій; механізми ефек-
тивної реалізації довгострокових контрактів для ство-
рення принципово нових, ще не представлених на рин-
ку товарів, робіт, послуг; взаємодія держави й бізнесу, 
поділ ризику переходу економіки на інноваційний шлях 
розвитку; досвід і пропозиції замовників і виконавців 
контрактів при державних закупівлях інноваційної про-
дукції й технологій; пропозиції щодо створення автома-
тизованої системи моніторингу виконання державних 
контрактів; міжнародний досвід розвитку національних 
контрактних систем.

2.3. Бюджетні субсидії – стимулювання модерніза-
ції й підвищення ефективності інноваційної діяльності 
підприємств за рахунок грантів і субсидування з дер-
жавного бюджету.

2.4. Податкові пільги – зміни в податковому за-
конодавстві, спрямовані на підтримку чітко виділених 
типів інноваційної поведінки, які забезпечують можли-
вість ефективного і малозатратного для держави й біз-
несу їх адміністрування.

2.5. Система амортизаційних, митних, адміністра-
тивних та інших регуляторів, що орієнтують суб'єкти 
господарювання на інновації. Зокрема, в інновацій-
них організацій і нових інноваційних виробництвах, 
податкове навантаження повинно бути істотно ниж-
че, ніж у традиційній економіці; прийняття практики 
обов'язкового перерахування науковим організаціям і 
конкретним ученим ліцензійних платежів (роялті) за ре-
зультати наукової діяльності.

2.6. Державно-приватне партнерство – співфінан-
сування державою проектів бізнесу, спрямованих на 
створення нових технологій і продуктів, на стимулюван-
ня високотехнологічного експорту, підвищення ефек-

1 англ. endowment – внесок, пожертвування. У даному контексті 
означає ситуацію, у якій цільове пожертвування організації не 
витрачається, а віддається в банківське керування, при цьому 
на цілі організації витрачаються відсотки.
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тивності діяльності інноваційної інфраструктури. У ба-
гатьох європейських країнах проявляється тенденція до 
зростання ролі ДПП у сфері комерціалізації технологій, 
що знаходить своє конкретне відбиття у витратах дер-
жавного бюджету, законодавчих ініціативах і вироблен-
ні нових програм. Наприклад, у Нідерландах існують 
чотири основні програми ДПП, бюджет яких становить 
близько 11% усього бюджету уряду з науки й технологій. 
Ісландська дослідницька рада також здійснює чотири 
програми партнерства, частка яких становить близько 
18% фінансування досліджень і розробок.

2.7. Діяльність венчурних фондів – регулювання 
процесу створення та функціонування, особливо через 
підвищення ефективності використання форм закри-
тих пайових інвестиційних фондів і договорів простого 
товариства. Зокрема, з метою вдосконалювання меха-
нізмів колективного інвестування в інноваційні підпри-
ємства і стимулювання створення венчурних фондів в 
українське законодавство необхідно внести зміни сто-
совно регулювання використання договору простого 
товариства (у тому числі в частини неможливості по-
вного обмеження виходу одного з учасників простого 
товариства, уточнення межі відповідальності учасників 
договору простого товариства й т. ін.) і закритих пайо-
вих інвестиційних фондів (в тому числі зниження контр-
олюючого навантаження на керуючі компанії, зменшен-
ня обсягу звітності, регламентація процесу узгодження 
інвестицій із спеціалізованим депозитарієм, зниження 
трансакційних витрат на управління фондами).

2.8. Підтримка створення малих інноваційних під-
приємств (МІП) через розробку програмам Фонду спри-
яння, гранти на розробку бізнес-планів, проведення тех-
нічних випробувань, створення мережі посівних фондів 
і фондів прямих інвестицій, розширення доступу до ви-
сокотехнологічних проектів, стимулювання створення 
МІП на основі інтелектуальної власності (ІВ), створеної 
з використанням державного бюджету.

3. Регламентні механізми. 
3.1. Встановлення обов'язкових вимог – пряме 

державне регулювання за допомогою адміністратив-
них, технічних і природоохоронних вимог до енергое-
фективності й т. ін., що стимулюють підприємства до 
інноваційної діяльності. Так, розробка та застосування 
системи технічного регулювання, спрямоване на роз-
робку спрощеної процедури виведення на ринок нової 
продукції, заснованої на добровільному декларуванні 
відповідності, знижує для розроблювачів ризики не-
відповідності застарілим діючим стандартам та іншим 
нормативним документам, а також визначення катего-
рій імпортованого устаткування для адресного виклю-
чення надлишкової повторної обов'язкової сертифікації 
імпортованого устаткування. 

3.2. Розробка й прийняття господарюючими суб'єк-
тами програм технологічного й інноваційного розвитку, 
визначення плану розробки й впровадження нових про-
дуктів, послуг, бізнес-процесів і передових технологій, 
обов'язкових для компаній усіх галузей національної еко-
номіки з переважно державною участю. Для цього необ-
хідно введення вимог для зазначених категорій господа-
рюючих суб'єктів, спрямованих на стимулювання техно-

логічної модернізації й впровадження інновацій. Форму-
вання даних вимог передбачається, у тому числі в рамках 
інвестиційних програм з їхнім розглядом на засіданнях 
відповідних Урядових комісій і/або Раді генеральних і 
головних конструкторів, провідних учених і фахівців в 
галузі високотехнологічних секторів економіки. 

4. Нормативно-правові механізми. 
4.1. Удосконалювання законодавчої бази в сфері 

корпоративного й договірного права в частині підви-
щення гнучкості корпоративного управління в іннова-
ційних непублічних компаніях і розподілу обсягу прав 
між їхніми учасниками, а також регулювання угод, що 
укладаються під умовою, і механізмів гарантій і заві-
рень, надаваних учасниками інноваційних проектів. Зо-
крема, потрібне удосконалення організації й функціону-
вання компаній та об'єднань підприємців, що здійсню-
ють діяльність у високотехнологічних секторах еконо-
міки, включаючи: підвищення гнучкості формування й 
діяльності органів управління й контролю непублічних 
компаній (право перерозподілу компетенції між органа-
ми управління, право встановлення диференційованого 
кворуму для прийняття рішень з різних питань і т. ін.); 
підвищення гнучкості в відношенні обсягу прав, надава-
них акціями; спрощення процедури реєстрації випуску 
цінних паперів для інноваційних компаній.

4.2. Юридична підтримка інноваційної діяльності й 
реалізації цільових програм. Необхідно вибудувати сис-
тему законодавчих ініціатив, що сприяють вирішенню 
таких питань: а) захист прав винахідника, включаючи 
авторське право, право на винагороду, право на впрова-
дження винаходу; б) захист прав інвестора, включаючи 
законодавчу підтримку хеджування ризиків інвестора, за-
хист від несумлінних одержувачів інвестицій, захист від 
несумлінного партнерства, податкові й митні пільги для 
інноваційно-орієнтованих підприємств, чіткі й зрозумілі 
правила й прецеденти застосування законодавства.

4.3. Розробка та забезпечення прозорої системи 
трансферу інтелектуальної власності. Необхідно вибуду-
вати систему нормативно-правової підтримки процесу 
передачі технології, яка була б прозора як для науково-
дослідних організацій, так і для потенційних інвесто-
рів. Ключовими складовими у формуванні і реалізації 
механізму введення в господарський оборот результа-
тів науково-технічної діяльності й об'єктів інтелекту-
альної власності, створених за рахунок державних ко-
штів, є: закріплення прав на інтелектуальну власність за 
організаціями-розроблювачами; стимулювання передачі 
прав на інтелектуальну власність, створену за рахунок 
бюджетних коштів, від наукових організацій і універси-
тетів у промисловість для прискорення її комерціаліза-
ції. Крім того, нарівні із закріпленням права власності 
на результати наукових досліджень доцільно розглянути 
можливість введення в українському законодавстві нор-
ми, що визначає завдання комерціалізації в якості одного 
із основних профілів діяльності наукових організацій.

4.4. Розробка й прийняття низки документів під-
тримки інноваційного розвитку в конкретних галузях. 
Наприклад, важливим є конкурсний механізм інвести-
ційної й бюджетної підтримки бізнес-проектів на рівні 
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регіону, який необхідно всіляко вдосконалювати й роз-
ширювати. 

4.5. Формування інституційних умов для експерти-
зи відповідності діяльності законодавчо встановленим 
критеріям і параметрам «інноваційності», а також контр-
олю досягнення цих параметрів на усіх етапах інновацій-
ного циклу. Тобто, при правовому регулюванні іннова-
ційної діяльності необхідно передбачити зрозумілі й чіткі 
механізми, що протидіють виникненню корупційно не-
безпечних умов і ситуацій. Одночасно потрібно вирішити 
завдання, що забезпечують максимальну об'єктивність і 
публічну доступність методик і результатів оцінок кон-
кретної інноваційної діяльності на відповідність її зако-
нодавчо встановленим критеріям і параметрам. Досяг-
нення прийнятного рівня формалізації вирішення цих 
питань у законодавстві України є надзвичайно складною 
проблемою, що й до цього часу не знайшла свого задо-
вільного відбиття в законопроектній діяльності.

5. Інформаційні механізми. 
5.1. Створення й стійкий розвиток єдиного інфор-

маційного середовища з реалізації цільових програм і 
проектів, зокрема, й інноваційної діяльності, у цілому, 
включаючи: створення й підтримку інформаційного ре-
сурсу (порталу) у сфері інноваційної діяльності; розви-
ток структур інформаційної підтримки інноваційної ді-
яльності у сферах патентної інформації, інформації про 
можливі джерела фінансування в країні й за кордоном, 
допомогу в пошуку українських і закордонних партне-
рів для спільної розробки й упровадження інновацій.

5.2. Розвиток інноваційної діяльності в регіональ-
ному інформаційному середовищі, включаючи різні види 
дистанційного навчання, електронну торгівлю, інші види 
електронного бізнесу.

5.3. Розробка інформаційно-аналітичної моделі 
стра тегічного управління інноваційним розвитком, що 
дозволяє оперативно визначати ступінь впливу кожного 
проблемного комплексу на поточний і перспективний 
стан розвитку національної інноваційної системи. 

Беручи до уваги ці та інші запропоновані напрями 
визначення та розробки механізмів, держава по-
винна взяти стратегічну ініціативу у свої руки. До 

останнього часу ця ініціатива перебувала в руках міжна-
родних фінансових організацій, експортерів сировини, 
транснаціональних корпорацій, природних і неприрод-
них монополій. Кожний із цих суб'єктів нав'язує країні 
свою стратегію, комбінація яких створює цілу систему 
інституціональних пасток, у яких й відбувається дегра-
дація української економіки. Практика показує, що еко-
номічний розвиток здійснюється по інерції відповідно 
до цих стратегій (навіть не стратегій в методологічному 
розумінні, а стратегічних схем), а відносно сприятливі 
макроекономічні показники досягалися не стільки за-
вдяки, скільки всупереч політиці держави.

Для України при розробці стратегії інноваційного 
розвитку доцільно забезпечити поєднання її базових (зна-
чною мірою ресурсно-сировинних) і нових конкурентних 
переваг, зокрема в інформатизації, енергетиці, виробни-
цтві нових матеріалів, ракетно-космічної галузі й т. ін.

Слід зазначити, що для здійснення перерахованих 
вище дій потрібно спиратися на системні новітні знання 

в галузях інноватики, державного управління, систем-
ного аналізу, стратегічного планування. Окрім того, «це 
й формування нового мислення, заснованого на еколо-
гічних цінностях, і виховання нового покоління керів-
ників, і відновлення поваги до науки й освіти, і боротьба 
з корупцією, що підриває інноваційний шлях розвитку 
«на корені», і багато чого іншого, із чим доводиться зі-
штовхнутися. Але важливо, щоб новий зміст розвитку 
був усвідомлений і зрозумілий пануючою й виробничою 
елітою, а для цього потрібна суспільна дискусія, вису-
вання лідерів нових напрямів, активне й плідне співро-
бітництво між бізнесом, промисловістю, наукою, держа-
вою. Україна повинна знайти для себе цей новий зміст 
розвитку й додати їм державне звучання!» [13].

ВИСНОВКИ
Таким чином, для реалізації заявлених органа-

ми державної влади стратегічних напрямів соціально-
економічного розвитку необхідно переглянути багато 
положень фундаментальних складових економічної по-
літики, правильно визначити пріоритетні напрямки ста-
новлення нового технологічного укладу, поставити об-
ґрунтовані задачі формування української інноваційної 
системи, в якій ключове місце приділити розширеному 
відтворенню інтелектуального капіталу шляхом прове-
дення відповідної соціальної політики. 

Кінцевою метою визначення механізмів стратегії 
інноваційної розвитку має бути формування механізму 
більш високого порядку – інноваційного, що забезпечує 
світову конкурентоспроможність; залучення стратегіч-
них профільних інвесторів; взаємодію зі стратегічними 
партнерами на основі узгодження взаємних інтересів і 
формування оптимальних фінансових залежностей при 
взаєморозрахунках з ними; дотримання меж стратегіч-
ної рівноваги між існуючими й сформованими напря-
мами розвитку ринку інноваційних товарів та послуг. 
А також створення підприємницького конкурентного 
середовища, суб’єкти якого будуть володіти стратегіч-
ним мисленням, здатністю до навчання, засвоєнню та 
використанню знань.

Розроблені механізми стратегічного управління 
дозволять істотно підвищити ефективність інновацій-
ної діяльності, оптимізувати стратегічні рішення в інно-
ваційному бізнесі, забезпечуючи комплексність аналізу, 
врахування взаємозв'язку різних тенденцій і факторів, 
що не підлягають безпосередньому кількісному зістав-
ленню між собою традиційними методами.

Вирішення стратегічної мети України у напрямі ін-
новаційного прориву з метою модернізації економіки на 
новій технологічній базі як основи забезпечення конку-
рентних переваг в посткризовій фазі розвитку вимагає 
розробки сучасної концепції підготовки кадрів в галузі 
науки і технологій та відповідних механізмів її реалізації 
як складової економічної політики держави.                   
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преодоления препятствий на пути внедрения Кодекса, а именно – фор-
мирование коалиции интересов акторов образовательной системы.
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